

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года ★ № 20 (5218) ★ Вторник, 29 января 1980 года ★ Цена 2 коп.

КЛЮЧЕВЫЕ ОТРАСЛИ ХОЗЯЙСТВА

От того, как обеспечено народное хозяйство нефтью, газом и энергией, насколько рационально и эффективно используются топливно-энергетические ресурсы, в значительной степени зависит успешное выполнение плана экономического и социального развития страны на 1980 год, заданных всей пятилетки. На ноябрьском (1979 г.) Пленуме ЦК КПСС топливно-энергетические отрасли названы в числе ключевых, на которые сделан упор при распределении капитальных вложений. Отсюда понятно, какая большая ответственность лежит на тружениках топливной индустрии.

В завершающем году пятилетки нефтяникам Сургута предстоит добыть около 49 миллионов тонн нефти и более двух миллиардов кубометров газа. Надо сохранить характерный для нашего района высокий темп годового прироста добычи и транспортировки нефти и газа. Установлены реальные, но весьма напряженные задания. Добычу нефти планируется увеличить почти на 7 миллионов тонн. Чтобы взять эту высоту, от каждого нефтяника требуется полностью твердый подход к делу, максимальное использование имеющихся резервов, умелое применение новой техники и передовой технологии.

По-деловому подошли к решению этих задач буровики из управления буровых работ № 2. Руководители бригад заключили договор о соревнованиях, где наметили для себя новые рубежи. Бригада бурового мастера А. Д. Спицына, к примеру, дала слово за год пробурить 70 тысяч метров горных пород при плане 57 тысяч метров.

Глубокой продуманностью, патристическим стремлением работать сегодня лучше, чем вчера, отличаются обязательства других передовых коллективов нефтяной промышленности. Многие из них уже рапортовали Родине о первых в нынешнем году трудовых победах, одержанных в соревнованиях и честь 10-й годовщины со дня рождения основателя нашего государства В. И. Ленина.

Однако не на всех участках дела идут так, как хотелось бы. Все еще велико число свижаки, ожидающих освоения, ремонта, не выполняющих задания проходчика недра.

В настоящее время в объединении Сургутнефтегаз разработаны меры, чтобы выправить положение. Теперь самое главное — быстрее провести их в жизнь, восстановить оптимальный режим работы промыслов. Необходимо также обеспечить широкую поддержку инициативе буровиков и их смельчиков за сокращение цикла строительства свижаки. Нельзя забывать, что от своевременного ввода новых мощностей во многом зависит судьба нефтяной пятилетки.

Главной топливно-энергетической базой страны стала Тюменская область, где добывается почти каждая вторая тонна советской нефти. В нынешнем году область должна дать свыше 300 миллионов тонн нефти и около 150 миллиардов кубометров газа, обеспечить основную долю общесоюзного прироста топливных ресурсов.

На неиспользованных резервах здесь еще немало. Отстают в сооружении электростанций и линий электропередач Сургутские электрические сети, строительные организации. Медленно наращивают мощности своих подвальных строений нефтяной и газовой индустрии, из-за чего и отставанием ведется сооружение важнейших объектов, задерживается ввод объектов жилья и объектов культурно-бытового назначения.

Борьба за эффективность топливно-энергетического комплекса — это работа не только тех, кто добывает нефть, газ, вырабатывает электроэнергию. Многие зависят от того, насколько экономно расходуются различные виды энергии. Бережливое отношение к ним и в других видах ресурсов должно стать необходимым законом добывающим.



На очереди — двенадцатый

Состоялся партийно-хозяйственный актив тружеников Сургутской ГРЭС. Его открыл секретарь партбюро П. В. Терехович. С докладом выступил директор станции В. Г. Голиков. В нынешнем году энергетики обещали выработать 17 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, ввести двенадцатый энергоблок.

на десять дней раньше планового срока, построить два жилых дома на 150 квартир, шесть теплиц на три тысячи квадратных метров, еще две линии карпового хозяйства и другие объекты.

В работе собрания актив принял участие секретарь горкома КПСС В. М. Трифонов.

ЛЭП шагает через мост

Труженики треста Запсибэлектрострой окончили на днях установку опор ЛЭП 220 киловольт Усть-Валык — Полоцк, проходящую по железнодорожному мосту через Обь. Уникальную работу провели электромонтажники мехколони № 102 бригады Г. Г. Зырянова совместно с экипажем вертолета МИ-6, руководимым Е. Ф. Коваленко.

Все это потребовало большой и тщательной подготовки. Проект перехода разработали рационализаторы треста совместно со Свердловским институтом «Энергостройпроект». Рабочие чертежи были выполнены конструкторским бюро мехколонны. Специальные опоры изготовлены цехом металлостроительной. Их установка вертолетом проводилась впервые в практике электростроительного строительства.

На снимке: идет монтаж опор. Фото А. Слесика, нашего нешт. корр.

Регистрация кандидатов

Избирательная кампания вступила в новый важный этап. Повсеместно началась регистрация кандидатов в депутаты местных органов власти. Окружными избирательными комиссиями зарегистрированы в областной Совет: первый секретарь Тюменского обкома КПСС Геннадий Павлович Богомыков, слесарь - инструктор мехколонны № 102 треста Запсибэлектрострой Валентий Петроич Шеломинцев, оператор нефтегазодобывающего управления Сургутнефть имени 50-летия СССР Тамара Петровна Горбач, заместитель председателя исполкома областного Совета народных депутатов Валентина Гавриловна Костарева.

Кандидатами в депутаты Ханты - Мансийского окружного Совета народных депутатов зарегистрированы председатель исполкома окружного Совета народных депутатов Верхоунов Георгий Григорьевич, слесарь управления Сургутнефтегаз Леонид Андреевич Домашин, мастер цеха добычи нефтегазодобывающего управления Федоровский Евгений Кузьмич Пименов.

Продолжается регистрация кандидатов в депутаты Сургутского городского Совета народных депутатов.

Пресс-конференция

по теме «Экономическое и социальное развитие города и района в 1980 году» проведена для журналистов Сургута в Доме Советов. Ее открыл секретарь горкома КПСС В. М. Трифонов.

О строительстве на руднокопальном объекте и об итогах работы промышленных предприятий города рассказали заведующие отделами горкома партии И. Д. Ващенко и В. Н. Курбанов.

Об экономическом и социальном развитии производственных коллективов рассказали управляющие трестами Сургутнефтегаз и Запсибэлектрострой В. М. Павлович и А. Н. Шепеткин, начальник домостроительного комбината А. П. Прият, заместители управляющих трестами Сургутнефтегаз и Запсибэлектрострой Л. Ю. Рощеткин и В. Е. Морозов, заместитель председателя горисполкома А. М. Ажетов, главный геолог объединения Сургутнефтегаз А. М. Сайфуллин.

Руководители хозяйственных отделов на многие вопросы журналистов. В. ВАСИЛЬЕВ

На ударной вахте

Один из номеров нашей газеты рассказывал о рубежах домостроителей в 1980 год. В общем деле — ввод жилья в эксплуатацию — вносит вклад и труженики самого крупного подразделения в тресте Сургутнефтегаз — специализированного управления № 1. Предлагаем вниманию подборку информации из этого коллектива, подготовленную Е. Чупраковым.

В управлении на всех производственных участках широко развернуто социалистическое соревнование, регулярно подводятся его итоги. Об успехах и неудачах отдельных коллективов подробно рассказывает

средствами наглядной агитации. Так, только что вывешенные в конторе управления в бытовках «могилки» сообщили о лидере трудового соперничества в последнем квартале 1979 года — бригаде слесарей - трубоукладчиков В. К. Торкашвили.

Этот коллектив, состоящий из двенадцати человек, постоянно показывает пример ударной работы, не имеет нарушений трудовой дисциплины. Работая в минувшем квартале на установке хозяйственного канализации и благоустройстве объектов микрорайонов «А» и № 12, передовой коллектив при высокой производитель-

ности труда — 110,3 процента — почти на треть перевыполнил плановое задание.

Состоялось собрание коллектива первого участка по обсуждению постановления партии и правительства «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве». С докладом выступил начальник участка Л. В. Павлов, он разъяснил присутствующим суть этого важного документа.

Стали известны результаты проведенного в управлении конкурса на лучшую бытовку. Победителями признаны болгарские строители из бригады Н. Т. Карачомакова.



Народный контроль

№ 1
(161)

В 1979 ГОДУ комитетами, группами и постами народного контроля совместно с комсомольскими проектористами проведено более трех тысяч проверок по работе транспорта. Своевременное рассмотрение их материалов способствовало устранению скрытых недостатков, улучшению общего положения дел.

Обсуждая вопрос эффективности работы железнодорожного транспорта

та же бригада, и, разумеется, пока идет монтаж трансформатора, доставленного ранее, подождав второй простоя на железнодорожных путях, задерживая вагон и накладывая большие суммы штрафов. Только полнейшей безынициативностью можно расценивать подобные факты со стороны первого руководителя, не пожелавшего организовать работу железнодорожной бригады по разгрузке

порожняка, значительно увеличивая срок доставки груза получателю. В то же время руководство отделения дороги, находясь рядом со станцией, не оказывало достаточной помощи ее работникам в наведении должного порядка.

И только вмешательство горкома КПСС, поручившего узлово-партикомму создавшееся положение на станции Сургут, позволило сократить число бездокументных вагонов.

Не все гладко на станции Сургут-Порт. Здесь также наблюдаются простои по вине работников станции, так как несвоевременно выделя-

ОБ ЭТОМ НАДО ПОМНИТЬ

На протяжении ряда лет горнотехническая инспекция вскрывает серьезные нарушения в работе НГДУ Федоровскнефть при разработке нефтяных месторождений: отступления от параметров утвержденной технологической схемы, неудовлетворительный учет объемов закачиваемой воды, нерациональное использование эксплуатационного фонда скважин и т. д.

Несмотря на эти обстоятельства, руководящее управление за счет неоправданного уменьшения режима работы залежи неуклонно наращивает добычу нефти с Федоровского месторождения. А это неизбежно

ведет к весьма нежелательным последствиям.

В апреле 1979 года актом-предписанием группового комплексного обследования НГДУ предлагалось привести основные параметры разработки в соответствие с утвержденной технологической схемой. В октябре прошлого года было выявлено невыполнение предложенных мероприятий.

В соответствии с законодательством лица, виновные в нарушении правил разработки месторождений — начальник НГДУ Г. С. Ли, главный инженер Г. Г. Голубев, главный геолог А. Н. Ступак, — были подвергнуты штрафу по линии Госгортехнадзора. Однако руководство управления подвергло сомнению правильность этого шага, ссылаясь на неравномерное увеличение планов добычи, пытаясь доказать свою неучастность в нарушениях. Были составлены пространные объяснительные записки и направлены жалобы в городской на-



родный суд. На основе существующего законодательства суд оставил эти жалобы без удовлетворения.

Коллекс законов нашей страны о недрах определяет, что ведомственный контроль за соблюдением установленного порядка пользования недрами осуществляется органами, в ведении которых находятся предприятия, организации и учреждения, использующие недра. Лица, виновные в невыполнении правил охраны недр несут уголовную, административную или иную ответственность.

Ю. ГЛОВ,
инспектор по охране недр Сургутской РГТИ.

ГРУЗАМ ПЯТИЛЕТКИ — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

Проверка строгая, действенная

Анализ работы производственных коллективов города и района показывает, что большинство предприятий и организаций в 1979 году внесли достойный вклад в общегосударственное дело, успешно справившись со своими задачами. Определенная роль в выполнении государственных планов и заданий, повышении эффективности и качества продукции, выявлении и использовании резервов, экономном расходовании материальных ресурсов, сохранности социалистической собственности, рациональном использовании транспорта принадлежит органам народного контроля.

В работе и смежников, учитывая, какая доля грузов ими доставляется и должна доставляться в наш регион для выполнения поставленных задач перед городом и районом, мы вправе констатировать, что только четкая работа железнодорожников и грузополучателей, повышенное внимание первых руководителей предприятий дадут необходимый эффект в деле увеличения разгрузки вагонов и доставки к нам грузов и материалов.

Городской комитет народного контроля в прошедшем году эти вопросы рассматривал на своих заседаниях неоднократно, многие руководители, виновные в плохой организации обработки железнодорожного транспорта, строго наказаны.

О халатном отношении к разгрузке вагонов со стороны директоров Сургутских электрических сетей говорит свежий пример, когда транспорт с трансформатором простоял в ожидании выгрузки с 1 по 21 декабря прошедшего года, и, кроме того, еще неделю этой организации не оформились документы на отправку порожнего транспорта. Ю. Д. Дворников на штабе заявил, что выгрузку тяжеловесных трансформаторов производить сложно.

На деле же выяснилось, что монтаж и выгрузку трансформаторов производит одна и

та же бригада, и, разумеется, пока идет монтаж трансформатора, доставленного ранее, подождав второй простоя на железнодорожных путях, задерживая вагон и накладывая большие суммы штрафов. Только полнейшей безынициативностью можно расценивать подобные факты со стороны первого руководителя, не пожелавшего организовать работу железнодорожной бригады по разгрузке

В точное количество завозимых к нам грузов и такие факты, как неполная очистка и выгрузка цистерн и специальных вагонов для перевозки цемента. 12 сентября прошедшего года на станцию Кунара прибыло 7 цементовозов, в которых обнаружен остаток недовыгруженного цемента, по 25—30 тонн в каждом вагоне. Выгрузку производил завод ЖБИ Сургутского ДСК. В телеграмме начальнику станции отмечается, что подобные случаи не единичны со стороны ЖБИ. Руководство ЖБИ по требованию комитета провело расследование данного случая и направило более 10 исполнителей и ответственных лиц.

28 ноября была проведена проверка исползования в ния рабочего парка вагонов на станции Сургут, 4 сортировочно-отправочных пути практически бездействовали. Из 998 вагонов, находившихся в парке станции, 295 без движения, и притом отдельные из них с апреля-мая.

Эти факты, а также бездействие 4 сортировочно-отправочных путей существенно влияют на неуловимо-вероятное формирование поездов, своевременную поставку вагонной подгрузки и отправление



на представителях на вагоны с нарушенными пломбами, особенно поступающие из заступующие органы ОРС № 6, межрайбазы сообщают, что по этой причине вагоны простаивают по 2-3 суток. Для орс № 6 30 декабря были поставлены вагоны с маслом и вагоны со стеклоизделиями. Пять дней указанные вагоны простояли из-за отсутствия представителя дороги, а также работников транспортной милиции. Городской комитет народного контроля, безусловно, не оставит этот факт без внимания, и виновные будут привлечены к ответственности.

Принятие Закона о народном контроле в СССР на второй сессии Верховного Совета СССР знаменует новый этап в работе органов народного контроля, будет способствовать повышению активности каждого должного. Для того, чтобы более чем четырехтысячная армия дорожных городов и районов была активнее включена в общую борьбу за повышение уровня хозяйственной работы, за выполнение плановых заданий, необходимо партийным организациям, хозяйственным руководителям глубже вникать в работу групп и постов, поддерживать их правильные предложения и полезную инициативу, видеть в них своих помощников.

А. СЛАПЕВ,
президент
народного



БЫТ ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

Поселок Сургутского газоперерабатывающего завода — это несколько рядов деревянных коттеджей. В них газовое отопление, а канализация и водопровод нет. Проживает в поселке 350 человек, в основном это молодые люди, прибывшие на важную стройку.

Заглянем в красный угол поселка. Несколько десятков стульев, столы, выставленные в линию, на них гавят десятидневной давности, комплект шахмат. Из разговоров с жителями поселка выясняется, что уже две недели кино не показывали. Неприятное впечатление оставило посещение коттеджей. В некоторых комнатах грязно, постельное белье длительное время не меняется. Радио почти всюду не работает.

ДОСУТ — ДЕЛО НЕДОСУЖЕЕ

ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

За последние два года постройком ПМК Сургутского ГПЗ вопросы быта рабочих на своих заседаниях не рассматривал, не проверял выполнение планов работ воспитателями и комедантами.

О своих замечаниях комиссия поставила в известность начальника строительства завода А. С. Хабарова. Он объяснил, что отмеченные недостатки действительно имели место, и сейчас они устраняются. Управляющий третьим Запсибэнергострой Е. М. Зеваков дал указания заместителю управляющего М. М. Ковалю оборудовать прачечную. Уже оплачены счета за новую радиолу, десять телевизоров, которые будут установлены в красном уголке и жилых помещениях.

М. КРЕПЫНГВА,
ваш нешт. корр.

Прямо во дворе магазина № 7 поселка Юность уже полгода лежат и приходят в негодность диваны, пружинные матрасы, велосипеды, холодильники. Начальнику орс СМП-330 П. М. Никорку неоднократно напоминали о бесхозяйственности. Неоднократно он заверял, что товары будут убраны в помещение, однако все остается по-старому, гибнет государственное имущество, которое стоит не дешево.

Возмущает то, что происходит на глазах общественных организаций и группы народного контроля орс, которая, свая по чему, работает не бойко.

Фото
И. СТЕПАНОВА,
нашего нешт. корр.

Совместными усилиями

Современные требования к повышению эффективности воспитательной работы предполагают максимальное объединение действий школьных и внешкольных учреждений культуры. На необходимость этого указывалось в решениях XXV съезда КПСС и XVIII съезда ВЛКСМ, в соответствующих постановлениях ЦК КПСС и ЦК ВЛКСМ.

школьных библиотек по конкретным темам.

Совместно обсуждаются возможности раскрытия ведущих тем. В прошлом году были даны рекомендации по темам: «Навстречу 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина», «К Международному году ребенка», «Навстречу 60-летию Хагиты Мискиной автономного округа», а также по пропаганде правовых знаний, трудовому воспитанию, по превращению недели детской книги в другие.

И все же пропущены работы библиотек, которые диктуют необходимость дальнейшего сотрудничества библиотек в нравственном воспитании.

питания, воспитания подрастающего поколения, помочь школе в приобретении знаний учащимися.

Особого внимания требует вопрос создания системы по трудовому воспитанию и профессиональной ориентации. Но еще не все библиотек имеют уголки профориентации, картотеки профессий и литературы. Недостаточно уделяется внимания пропаганде специальности, нужных нашему краю. Необходимо выявить группы читателей, имеющих сознательный интерес к той или иной профессии, и проводить с ними индивидуальную работу.

Нравственное воспитание необходимо

осуществлять комплексную пропаганду политической, научной, художественной литературы, способствовать раскрытию сущности советского образа жизни.

Системы требуют работы по пропаганде правовых знаний. На все библиотеки имеют тесный контакт с инспекцией по делам несовершеннолетних, не ведут настоящей работы с «трудными» подростками, которых необходимо вовлекать в число читателей, а также в участие в кружках и клубах по интересам.

На предстоящих семинарских занятиях будут даны дополнительные методические рекомендации по всем направлениям воспитательной работы в пропаганде книги. На занятия приглашаются все, кто занят с детьми.

При активных совместных действиях школьных и дошкольных учреждений воспитательная работа среди детей, несомненно, должна дать положительный результат.

Л. КУЗНЕЦОВА, заведующая детским отделом центральной библиотеки.

СЕГОДНЯ в нашем городе начинается работа семинара руководителей методических объединений школьных библиотек по идеино-политическому воспитанию учащихся. На этой странице мы публикуем несколько материалов к предстоящему семинару, в которых работники городского отдела народного образования и специалисты рассказывают о задачах библиотек по коммунистическому воспитанию школьников.

ВЫСОКИЙ ДОЛГ БИБЛИОТЕКАРЯ

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания и учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду» разработана стройная комплексная программа обучения и воспитания подрастающего поколения.

Ключевая роль в этом вопросе принадлежит педагогическим коллективам. Однако многое могут сделать и работники школьных библиотек. Нельзя поставить обслуживающие учреждения в школах № 3, 4, 5, 9, где работают знающие книгу специалисты: Г. М. Федулова, Л. Л. Мелведева, Н. М. Гуревич, Г. П. Горбунова, Г. П. Дударева.

Ежегодно выделяются средства для пополнения книжных фондов в школах. Библиотеки города насчитывают сейчас свыше 126 тысяч томов художественной и научно-популярной литературы, свыше 60 тысяч учебников.

В этом году бесплатные учебники получают учащиеся четвертого в пятого классов, а в 1983 году уже все школьники будут получать учебники бесплатно. Это накладывает ридную обязанность по обеспечению бережного отношения к учебникам.

Прежде всего большую роль призван сыграть сам педагогический и учебный коллектив. Належал Константин Кривонозов говорил, что школа и библиотека — две родные сестры. По сути они занимают одним и тем же — воспитанием, развитием человека. Школьный библиотекарь должен представлять, руководить чтением подрастающих учащихся книги — основной инструмент в овладении знаниями. И они идут в свою школьную библиотеку.

Скучно и кратко изложен материал в учебнике. Это и оправдано, потому что на уроке

той или иной темы отведено лишь 45 минут. И нередко у ребят возникает желание пообщаться, поподробнее узнать. Вот здесь-то и надо привлечь внимание подростка, рассказать, что дополнительные сведения по теме можно почерпнуть из занимательной алгебры, зоологии, географии, энциклопедии, справочников.

Но ведь каждый раз помогать в выборе литературы, если много читателей, у библиотекаря не хватает времени. Можно тогда провести одно-два практических занятия на тему: «Как пользоваться картотеккой, как найти нужную статью, книгу». Не лишне рассказать о предмете библиографии, ведь настолько трудно стало ориентироваться в настоящем море имеющейся литературы.

Библиотека должна помочь пионеру в его работе по маршрутам, и особенно актуально в эти дни «Пионеры всей страны делу Ленина верны». Открыть новые имена героев им помогут книги, газеты и журналы, статьи, брошюры. Маршрут «В страну знаний» в библиотеках школ должен стать своим, родным.

Умело пропагандируют литературу о профессиях, необходимых нашему нефтяному краю, проводят встречи с передовиками производства, ветеранами труда, обсуждение книг, книжные выставки в школьных библиотеках школ № 4, 9, 10, 7 Л. Л. Мелведева, Г. П. Горбунова, М. А. Тевренина, Н. Ф. Докшина.

На открывшемся сегодня семинаре специалисты школ должны обсудить формы и методы работы для каждой возрастной группы. Высокий долг библиотекарей — активно превратить в жизнь те масштабные задачи, которые поставлены партией и правительством по улучшению обучения и воспитанию школьников.

А. ЦЫКИНА, зав. методическим кабинетом горно.

ОПРЕДЕЛЕННЫ мероприятия, в этом направлении осуществляемые в нашем городе. Уже много лет детские и школьные библиотеки массовую и индивидуальную работу с читателями ведут по совместным планам. Создана единая картотека, которая позволяет выявить процент читателей-детей. Внедрена в практику программа пропаганды библиотечно-библиографических знаний.

С работниками детских библиотек проводятся семинарские занятия, привлекаются они и к участию в идеологических секциях при методкабинете горно. На заседаниях методической секции составляются совместные комплексные мероприятия (недели, декады, месячники) детских и

«ЕСТЬ ВСТАТЬ В СТРОЙ!»

Центральный штаб Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, редакция журнала «Библиотекарь» обратили всесоюзный конкурс библиотек на лучшую организацию работ по военно-патристическому воспитанию юного поколения под девизом «Есть встать в строй». Сроки его — с 9 мая 1978 года по 9 мая 1980, он посвящен 35-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне.

За первый год библиотеками оформлено около 50 книжных выставок о Советской Армии, о великой победе нашего народа. Пятая школа дала ее название — «На страже мира и труда», третья — «Нам героев этих забывать нельзя», восьмая — «Родилась ты под знаменем алым», «Вставай, страна огромная», девятая — «Подвиг тыла».

Все школьные библиотеки участвовали в месячниках по военно-патристическому воспитанию, который прошел в феврале прошлого года. При подведении итогов первого этапа конкурса результаты у всех школ неплохие.

Активизировались формы военно-патристического воспитания, в частности, в школе № 10 проведено обсуждение книг С. Алексеева «Братская», Л. Касяна «Твоя защитница» для владных школьников, чита-

тельная конференция «Песни отцов допоем», обзоры и беседы на тему «Подвиг народа бессмертен». Живо и интересно прошел здесь вечер встречи с ветеранами войны.

В значном путешествии по местам боевой славы побывали ученики школы № 5, итогом его был литературный вечер «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет». В беседах и обзорах по военно-патристической литературе «У нас друзья на всей планете» участвовал весь учительский коллектив.

Все школы города провели конференции по книгам Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение», «Целина».

Второй, заключительный этап конкурса предполагает продолжение работы библиотек по военно-патристическому воспитанию.

Г. ДУДАРЕВА, библиотекарь методического кабинета.

В БОЛЬШУЮ ЖИЗНЬ

«Духовное богатство и нравственная чистота заслуживают уважения в подражании, заставляют удивиться и восторгаться», — вспоминал мне слова профессора А. О. Пинта из книги очерков «Высокие призвания», когда Светлана Гончаренко знакомя меня с библиотекарем школы № 7 Ниной Варфоломеевой Докшиной.

Самая Света уже не первый год ее помощница. — Сколько раз в неделю ты приходишь и библиотеку? — Каждый день.

— Одна? — Нет, приходят и другие, в том числе и моя подруга Света Каранкевич.

Эти помощники проводят большую работу в библиотеке Нины Варфоломеевой. Оформляют специальные книжные выставки-стенды. Готовят альбомы по комсомольской тематике, музыкальной жизни, помогают в подборе книг по различным темам в помощь классным руководителям, разбирают и подшивают газеты, журналы, раставляют по местам возвращенную читателями литературу.

Учащиеся порой метко характеризуют взрослых. Интересно, какое же слово подберет Света, определяя своего кумира. «Работает на совесть» — вот какую высокую оценку дает она, зная, что совесть — самый строгий судья поступков, мыслей и чувств человека.

Нина Варфоломеевна Докшина более двадцати лет отдала своей профессии. Закончив Омский библиотечный техникум, начинала трудовую деятельность в сельском клубе. Кроме того, на плечи легла вся культур-

но-просветительская работа. И она участвовала в конференции по обмену опытом передовиков производства, читала лекции, проводила тематические вечера, детей учила любить и беречь книгу. К приятной и обидной, но, к ней шли люди с просьбами, за советом.

В просторном, чистом и светлом зале школьной библиотеки столы с аккуратными стопками учебников, они уже заезжены. Их надо продать. По начальным же классам Нина Варфоломеева давно выработала рекомендацию о работе по бесплатному обеспечению учебниками.

...Оживленная толпа подростков в очереди к столу. Что-то обсуждают, листают, зачитывают аннотации, показывают книги.

А здесь широта книг. У каждой свое место. Тут же выставки очень яркие: «Дети — наше будущее», «Край, где ты живешь», «Торжество советской демократии» и другие.

А вот эти девочки готовятся к уроку истории, у них на столе «Детская энциклопедия», открытая на слове «театр». Наверняка интересным будет их ответ. Ведь расскажут не только по учебнику.

Главным направлением в работе Нины Варфоломеевой избрала пропаганду книги, индивидуальную работу с читателями. Каждому помогает подобрать литературу. Проводит среди учащихся анкеты, ведет читательские дневники.

Г. АБРАМЯНЦ, слушатель школы общественных корреспондентов.

ОМСК. Для охраны воздушного бассейна города от загрязнений на предприятиях создаются мощные установки по дожигу вредных газов и возврату их в производство. Например, Омский завод синтетического каучука — член Всесоюзного общества охраны природы — ведет большую практическую работу. На предприятии создано 30 постов по контролю за чистотой воздуха.



Фото А. Чепурно (ТАСС).

1920 ГОД. Отмечая гражд. война. К этому времени советские деньги вошли в обиход по всей территории Советской республики. Доверие к парским и каренским деньгам упало. Но характерным моментом является то, что в обращении их находилось огромное количество. Покупательная же способность кастрофически падала. Можно привести такой пример. В 1921 году в Москве пуд ржаной муки стоил 140.000 рублей, пшеница — 192.000, картофе́ля — 20.600 рублей. За проезд на извозчике платили 5000 рублей, даже газета стоила 200—300 рублей.

Финансовое положение было

Первые деньги Республики Советов

В нашей газете на 3 января 1980 года был опубликован материал о первых деньгах молодой Советской республики. В нем мы остановились на 1920 году. Проблем в денежной системе существовало еще очень и очень много. А как же шло ее развитие в дальнейшем?

Редакция газеты получила ряд писем с просьбой рассказать об этом периоде. Сегодня мы ее выполняем.

очень тяжелым. Весной 1921 года страна перешла к новой экономической политике. В момент, когда было принято решение о замене разветстки идтральным налогом, была сделана попытка наладить прямой обмен товарами между промышленностью и сельским хозяйством, без участия денег. Однако товарообмен вылился на практике в торговлю на деньги.

4 октября 1921 года ВЦИК принимает решение об учреждении в составе Народного комиссариата финансов Государственного банка РСФСР, что способствовало бы развитию промышленности, сельского хозяйства и товарооборотов, установлению правильного денежного обращения. Для удобства расчета и для уменьшения «саженных» чисел в 1922 году правительство выпустило новые государственные денежные знаки достоинством в 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100, 250, 500, 1000, 5000 и 10.000 рублей. 1 рубль этими знаками приравнивался к 10.000 рублей денежных знаков всех образцов. Эта мера называлась денонминация.

Государственные денежные знаки 1922 года просуществовали недолго — с ноября по август 1923 года.

В октябре 1923 года была проведена вторая денонминация. Новые денежные знаки заменили знаки 1922 года из расчета 1 рубль на 100. Они возродили устойчивую традицию — украшать деньги портретами. Но это были портреты не царей и императоров, а истинных хозяев страны — рабочего, крестьянина, красноармейца.

К весне 1924 года новые денежные знаки очистили денежное обращение страны от старых выпусков. Население с охотой сдавало истребленные бумажки в обмен на новые деньги. Но они по-прежнему были еще высоки. Много было в обращении. В 1923 году в Москве фунт ржаного хлеба стоил 120 рублей, фунт пше-

пшеницы — 203 рубля 50 копеек, пуд картофе́ля — 2290, фунт говядины — 1230 рублей. (один фунт равняется 450 граммам).

Огромную роль в денежном обращении играл золотой запас государства. А в годы гражданской войны он преодолел сложный и опасный путь. Значительная часть его летом 1918 года была вывезена в Казань. Там золото попало в руки контрреволюционеров. Из Казани его увезли в Омск, где запасом овладел Колчак. Из Омска золото вывозили в Томск, Иркутск, Владивосток, Читу. В Чите часть золота попала к атаману Семенову. Расхищали его на дороге, расхи-



ВТОРНИК, 29 января

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — А. П. Чехов. «Чайка». Финал-спектакль. 12.05 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.00 — Родная природа. 15.20 — Основы Советского государства и права. 15.50 — Музыкальные вечера для юношества. 17.45 — Подвиг. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — К 120-летию со дня рождения А. П. Чехова. Премьера документального телефильма «А. П. Чехов». 19.00 — От выборов до выборов. 19.15 — «Берега». Премьера художественного телефильма 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Документальный экран. 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Концерт гитариста С. Марго (Франция). По окончании программы «Восток» — Тюменский меридиан (Т.).

IV ПРОГРАММА. 20.30 — «Время». 21.00 — Играет засл. артист Латвийской ССР М. Виллерус (виолончель). 21.15 — Международная программа. 22.00 — Тюменский меридиан (Т.). 22.15 — Фехтование. Международные соревнования. 23.00 — Круг чтения. 23.40 — «Мелодии Дунаевского». Худ. фильм.

СРЕДА, 30 января

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — «Берега». Художественный телефильм. 1-я серия. 10.15 — Клуб кинопутешествен. 11.15 — Концерт на произведениях М. Раваля. 12.15 — Новости. 14.20 — «Время по отновским часам». Документальный телефильм. 14.50 — Чему и как учат в ПТУ. 15.35 — А. Толстой. По страницам произведения. 16.20 — Отзовитесь, горнисты! 16.50 — «Познание». Р. Альберти. 17.30 — Жизнь науки. 18.00 — Веселые нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — К 80-летию установления дипломатических отношений и между СССР и Демократической Республикой Вьетнам. «От Красной площади до Красной реки». 19.00 — Концерт. 19.20 — «Берега». Художественный телефильм. 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Что? Где? Когда? 22.25 — Сегодня в мире. 22.40 — Кубок СССР по лыжному спорту. По окончании программы «Восток» — Тюменский меридиан (Т.).

IV ПРОГРАММА. 22.15 — Вместе — дружная семья. 22.45 — Документальные телефильмы. 23.40 — «Девушка по имени Нина». Художественный телефильм.

ЧЕТВЕРГ, 31 января

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Отзовитесь, горнисты! 9.35 — «Берега». Художественный телефильм. 2-я серия. 10.45 — А. Бородин. Струнный квартет № 2. 11.15 — «Рассказы о Петре Капце». Документальный телефильм. 12.00 — Новости. 14.20 — «Мой дом — Дагестан». Документальный фильм. 14.40 — Шахматная школа. 15.10 — Русская речь. 15.40 — Делай с мамой, делай, как мы, делай лучше нас. 16.40 — Играет лауреат международных конкурсов В. Вишнева. 17.00 — «Дорога в Петру». Премьера документального телефильма. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15

РЕКЛАМА. СПРАВКИ

— Сегодня в мире 18.30 — Ленинский университет миллионеров. 19.00 — Народные мелодии. 19.15 — «Берега». Художественный телефильм. 3-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — «Эти разные, разные, разные лица...» Телефильм. 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — «Когда мы любим». Фильм-концерт. По окончании программы «Восток» — Тюменский меридиан (Т.).

IV ПРОГРАММА. 20.30 — «Время». 21.00 — Сельский час. 22.00 — Тюменский меридиан (Т.). 22.15 — «В водоворотках жизни». Документальный фильм. 22.40 — Концерт. 23.40 — «Михайло Ломоносов». Художественный фильм.

ПЯТНИЦА, 1 февраля

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Ребятам о зверятах. 9.35 — «Берега». Художественный телефильм. 3-я серия. 10.45 — Концерт артистов балета. 11.25 — Н. Г. Чернышевский. «Письма. Воспоминания». 12.05 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.20 — Учитель — урок музыки. 16.20 — Телестадион. 16.50 — В гостях у сказки. «Честное волшебное». Художественный фильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт. 18.50 — Человек и закон. 19.20 — «Берега». Художественный телефильм. 4-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Концерт из Колонного зала Дома Союзов. 22.35 — Сегодня в мире. 22.50 — По музеям и выставочным залам. По окончании программы «Восток» — Тюменский меридиан (Т.).

IV ПРОГРАММА. 22.15 — Народное творчество. 23.00 — Научно-популярные фильмы. 23.40 — «История моей глухоты». Художественный фильм.

СУББОТА, 2 февраля

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — АБВГДейка. 9.35 — «Берега». Художественный телефильм. 4-я серия. 10.45 — Для вас, родители. 11.15 — Больше хороших товаров. 11.45 — Концерт. 12.45 — Тираж «Спортлото». 13.00 — А. Попов читает рассказы А. П. Чехова. 14.00 — Сегодня в мире. 14.15 — Фильм — детям. «Белый клык». 15.25 — Очевидное — невероятное. 16.25 — Мультифильм. 17.00 — «Содружество». Тележурнал. 17.45 — Песня далекая и близкая. 18.25 — «Да не оскудеет рука дающего». Премьера документального телефильма. 19.05 — К 110-летию со дня рождения В. И. Ленина. «В начале века». Художественный фильм. 20.30 — «Время». 21.05 — Показательные выступления участников IV Международного конкурса балетных танцев социалистических стран. 22.00 — «Старший тренер». Премьера документального телефильма. 22.30 — Концерт. 22.55 — Новости.

IV ПРОГРАММА. 20.30 — «Время». 21.00 — Концерт мастеров искусств Молдавской ССР. 22.00 — Марк Твен. «Разговор с интервьюером». Фильм. (Т.). 22.15 — Здоровье. 23.00 — Документальные фильмы. 23.40 — «Я буду ждать». Художественный телефильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 февраля

«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — На зарядку становись! 9.05 — Будильник. 9.35 — Слушу Советскому Союзу! 10.35 — Здоровье. 11.20 — Утренняя почта. 11.50 — «Строительство

и архитектура». Киножурнал. 12.05 — Сельский час. 13.00 — Музыкальный кросс. 13.35 — «Вечный дождь». Художественный телефильм. 3-я серия. «В каменном мешке». 14.20 — По нашим письмам. Музыкальная программа. 15.25 — «Путевка в жизнь». Премьера документального телефильма. 16.10 — Программа, посвященная 50-летию Коммунистической партии Вьетнама. 17.15 — Мультифильм. 17.30 — Международная программа. 18.15 — Клуб кинопутешествен. 19.10 — «Летние астролябии». Премьера художественного телефильма. 20.30 — «Время». 21.05 — Продолжаем разговор о музыке. 22.30 — «Добрые наши обряды». Документальный телефильм. 22.50 — Новости.

IV ПРОГРАММА. 20.30 — «Время». 21.00 — Теннис. Чемпионат Европы в закрытых помещениях. 21.45 — Народные мелодии. 22.00 — «Пеленки». Фильм. (Т.). 22.15 — Человек. Земля. Вселенная. 23.00 — Документальные фильмы. 23.40 — «Плохой хороший человек». Художественный фильм.

КИНО

«ОКТАБРЕ»
30 января. «Любовь — это жизнь» (2 серии) — в 15, 18, 21.

«РУБИН»
30 января. «Капитан» — в 13, 15, 17, 19, 21.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Горисеконат — срочно, машинистку.

Кoopзверопромхоз — на постоянную работу кассира. Обращаться: ул. Рыбников, 18.

Школа № 9 — технику. Прозд авт. до ост. «Энергетика».

Горбытуправление — на постоянную работу главного инженера управления, экономиста по снабжению, кассиров-приемщиков, бухгалтера, плотников, кассира центральной кассы, портных верхней одежды и легкого платья. Обращаться: ул. Республики, 78а.

ПРИЕМ ГРАЖДАН
в общественной приемной при редакции газеты в четверг, 31 января, с 17 до 19 часов, ведет Э. Г. Эльферт.

ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу переменная облачность, временами снег, метель, ветер юго-западный, 9—14 м/сек., температура воздуха 15—17. По округу на 29—31 января ожидается облачная с прояснениями погода, временами слабый снег, метель, ветер южный, юго-западный, 7—12, временами 12—18 м/сек., минимальная температура 15—20, при прояснении до 27, максимальная 12—17 градусов. Уровень воды в Оби 183 см, толщина льда 56 см, высота снежного покрова 56 см.

НАШ АДРЕС: 628400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14, ТЕЛЕФОНЫ: редактор—1-80, зам. редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел строительства, геологии, бурения, нефти, отдела транспорта, сельского хозяйства и жизни национального населения — 3-68, 2-67, отдел писем, партийной жизни — 0-18, 4-75, бухгалтерия — 2-89, директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.